

**Sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor prezentate de către părțile consultate la proiectul  
Hotărârii privind modificarea Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al Agenției Naționale pentru  
Reglementare în Energetică nr.113/2019 din 19 aprilie 2019**

Pct.	Participantul la avizare/ expertizare	Text conform proiectului	Redacția propusă de instanța care a prezentat avizul	Argumentele privind acceptarea sau respingerea propunerii
	<b>Ministerul Energiei</b>		Lipsa de obiecții și propuneri	
	<b>SA Energocom</b> nr.11/05-1243 din 06.04.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	
	<b>SA Moldovagaz</b> nr.02/1-1279 din 06.04.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	
29	<b>Rotalin Gaz Trading SRL</b> Nr. 952 din 06.04.2023	Furnizarea gazelor naturale la un loc de consum al unui consumator noncasnic, în baza mai multor contracte de furnizare a gazelor naturale încheiate cu furnizori diferiți, este permisă exclusiv în situația în care unul dintre furnizori, denumit în continuare furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum, își asumă responsabilitatea echilibrării pentru întregul volum de gaze naturale consumat la locul de consum respectiv. <i>În cazul în care părțile nu pot determina care dintre furnizori este responsabil de echilibrare la locul de consum respectiv, acesta se consideră furnizorul de gaze naturale care va avea cel mai mare volum de gaze naturale furnizat.</i> Responsabilitatea dată este inclusă expres în contractul de furnizare a gazelor naturale încheiat între acest furnizor și consumatorul noncasnic. Consumatorul noncasnic și furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum informează operatorul de sistem la rețeaua de gaze naturale a căruia este racordat locul de consum despre asumarea responsabilității pentru echilibrare.	În linii generale și în contextul liberalizării pieței gazelor naturale și asigurării accesului liber a consumatorului final la mai mulți furnizori de gaze naturale, ceea ce va permite asigurarea cu gazul natural cu cel mai convenabil preț de piață, compania Rotalin Gaz Trading SRL, <u>nu este împotriva modificărilor propuse de ANRE.</u>	<b>Se acceptă.</b>
29	<b>Natural gaz D.C.</b> nr. 22 din 06.04.2023	Furnizarea gazelor naturale la un loc de consum al unui consumator noncasnic, în baza mai multor contracte de furnizare a gazelor naturale încheiate cu furnizori diferiți, este permisă exclusiv în situația în care unul dintre furnizori, denumit în continuare furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum, își asumă responsabilitatea echilibrării pentru întregul volum de gaze naturale consumat la locul de consum respectiv. <i>În cazul în</i>	Considerăm că această modificare nu este una oportună, în condițiile cadrului normativ actual din domeniul gazelor naturale care este în devenire și în cazul în care aprobarea acestei modificări va fi efectuată distinct fără a aproba și modifica alte acte normative necesare pentru reglementarea aspectelor legate de echilibrare.	<b>Nu se acceptă.</b> Modificările sunt operate pentru a aduce prevederile Regulamentului privind furnizarea în concordanță cu art. 80 alin (7) din Legea cu privire la gazele naturale. asigura condiții egale de activitate pentru toți furnizorii.

		<p><i>care părțile nu pot determina care dintre furnizori este responsabil de echilibrare la locul de consum respectiv, acesta se consideră furnizorul de gaze naturale care va avea cel mai mare volum de gaze naturale furnizat.</i></p> <p>Responsabilitatea dată este inclusă expres în contractul de furnizare a gazelor naturale încheiat între acest furnizor și consumatorul noncasnic. Consumatorul noncasnic și furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum informează operatorul de sistem la rețeaua de gaze naturale a căruia este racordat locul de consum despre asumarea responsabilității pentru echilibrare.</p>	<p>Cel mai mult efectele negative în cazul aprobării acestei modificări vor atinge <u>consumatorii</u> iar alte inconveniențe vor periclita și activitatea altor actori ai pieții de gaze.</p> <p>Nota informativă declară drept scop al acestei modificări "...prevederi care să permită o mai mare concurență și flexibilitate pe segmentul furnizării de gaze naturale, în beneficiul consumatorilor".</p> <p>În acest context menționăm următoarele:</p> <p>1. Prin excluderea certitudinii existente cu privire la responsabilitatea pentru echilibrarea la locul de consum, se creează impedimente suplimentare consumatorului în procesul încheierii noilor contracte de furnizare.</p> <p>În anumite circumstanțe ce nu depind de consumator lipsa unei eventuale prescripții cine va fi responsabil de echilibrare, cauzează incertitudine în timp pentru consumator cu privire la necesitatea unei eventuale diversificări a furnizorilor sai.</p> <p>2. Aici consemnăm faptul că nu există un termen special de răspuns a furnizorului existent la notificarea cu privire la acordul sau dezacordul acestuia cu privire la disponibilitatea de a echilibra cantitatea totală de gaze consumate de către consumator, astfel necesitatea de optimizare a cheltuielilor consumatorului (în cazul dorinței de a cumpăra gaz mai ieftin) rămâne la atitudinea furnizorilor care eventual pot să nu ajungă la înțelegerea necesară cu privire la echilibrare. Prin urmare, termenii reali în care consumatorul poate contracta gaze naturale se extinde pe o perioadă nedeterminată.</p> <p>3. Chiar dacă vor fi instituiți niște termeni în care trebuie de ajuns la numitor comun în ceea ce privește responsabilitatea pentru echilibrare trebuie să rămână o consecință/prescripție administrativă în cazul în care acești termeni nu</p>	<p>Consumatorii casnici de gaze naturale cărora le sunt furnizate gaze naturale de la furnizorul de serviciu public nu vor achita dezechilibrele consumatorilor noncasnici care decid să fie alimentați de mai mulți furnizori.</p> <p>Consumatorii vor încheia contracte doar cu furnizori sustenabili, capabili să-și asume responsabilitatea de echilibrare.</p> <p>În orice moment, consumatorul noncasnic este în drept să parcurgă procedura de schimbare a furnizorului, furnizorul nou va deveni unicul responsabil de furnizare și echilibrare la locul de consum.</p> <p>Art. 80 alin. (7) din Legea nr. 108/2016 prevede <b><u>dreptul</u></b> consumatorului noncasnic de a încheia contracte de furnizare cu mai mulți furnizori cu condiția sumării responsabilității de echilibrare. În acest sens, consumatorul trebuie să negocieze cu furnizorii săi pentru a îndeplini condiția de asumare a responsabilității pentru dezechilibrele locului de consum și nu a <b><u>impune</u></b> obligația unui anumit furnizor.</p>
--	--	---	--	--

			<p>vor fi respectați de furnizori. În consecință, consumatorul rămâne captiv al furnizorului existent pe o perioadă nedeterminată, indirect fiind obligat să cumpere gaze de la furnizorul existent.</p> <p>4. La moment, majoritatea consumatorilor au încheiate contracte de furnizare a gazelor naturale cu SA “Moldovagaz”, dar orice incertitudine, dificultate/piedică sau termen suplimentar va descuraja fiind descriminat potențialul noul furnizor de gaze naturale, ceea ce nu este conform cu tendința de liberalizarea a pieții gazelor naturale.</p> <p>5. Noul furnizor se instituie indirect o obligație suplimentară în comparație cu furnizorul existent, cea de responsabil pentru echilibrare a întregului volum de gaze consumate la locul de consum – procedură ale cărei reguli în prezent acționează doar în privința furnizorului SA “Moldovagaz” fapt ce în opinia noastră prezintă semne de concurență neloială în raport cu alți furnizori. Astfel în cazul adoptării modificării propuse apare sine qua non o condiție premergătoare și/sau concomitentă necesitatea modificării și aprobării unui șir de alte prevederi relevante pertinente la caz.</p> <p>6. Adoptarea modificării propuse creează premise de pasare a responsabilităților între furnizori și ar putea crea spațiu pentru acțiuni arbitrare din partea OSD în ceea ce ține de distribuirea cantității la discreția proprie, majoritatea OSD fiind întreprinderi dependente a SA “Moldovagaz”.</p> <p>7. Nu este clar cum se va atinge scopul de a facilita procedura de echilibrare urmare a modificării propuse și cum se va duce la optimizarea costurilor.</p> <p>Urmare a celor expuse mai sus, având în vedere termenul restrâns (la 04.04 fiind expediat proiectul, iar termenul de prezentare a propunerilor fiind stabilit până pe 06.04) pentru</p>	<p>Consumatorul noncasnic nu rămâne captiv. În orice moment, consumatorul noncasnic este în drept să parcurgă procedura de schimbare a furnizorului, iar furnizorul nou va deveni unicul responsabil de furnizarea volumelor contractate și de echilibrare a locului de consum la care va efecua furnizarea.</p> <p>Toți furnizorii trebuie să activeze în condiții egale.</p> <p>Argumentul nu este valabil, OSD distribuie cantitățile de gaze naturale recepționate de la furnizori, la stațiile de predare, în conformitate cu contractele privind prestarea serviciilor de distribuție a gazelor naturale încheiate cu fiecare furnizor.</p> <p>În cazul desemnării furnizorului căruia i-a fost impusă obligația de serviciu public (ex.: SA „Moldovagaz”, „Rotalin Gaz Trading”, „Nord Gaz Sângerei” SRL, etc.), să îndeplinească echilibrarea locului de consum, toată povara pentru echilibrarea consumatorului non-casnic deservit de acei furnizori, va fi îndreptată asupra consumatorilor casnici cărora gazele naturale le sunt vândute în baza prețurilor reglementate. Or, o astfel de abordare creează subvenții încrucișate între categoriile de consumatori – fapt inacceptabil în contextul în care ar contravine atât legislației naționale și prevederilor</p>
--	--	--	--	--

			<p>examinarea oportunității introducerii modificării respective și prezentarea unei poziții constructive pe această chestiune, considerăm că este necesară organizarea unor consultări/dezbateri publice, care este un proces indispensabil adoptării unor modificări, precum este prezenta propunere.</p>	<p>directivelor europene privind piața gazelor naturale.</p> <p>Ședințele de lucru cu părțile interesate au fost organizate la data de 10.04.2023.</p>
	<p><b>SD Energy Engineering Group SRL</b> nr. 45 din 06.04.2023</p>		<p>Obiectii la „Principalele prevederi ale proiectului, - Negocierea consumatorului noncasnic cu furnizorii pentru a decide cine din ei își va asuma responsabilitatea, este o procedura, care consumatorului îi este indiferentă și lipsită de interes, respectiv, noi furnizorii, revenim la un cerc vicios, unde, iarăși ne vor prinde de folos prevederile propoziției doi din pct. 29 al Regulamentului privind furnizarea gazelor naturale.</p>	<p>Nu se acceptă, a se vedea argumentele de mai sus.</p> <p>Ședințele de lucru cu părțile interesate au fost organizate la data de 10.04.2023</p>